

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 — —
 Negyedévre 2 — 50 —
 Egy órára 1 — —
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főútr. 1828. sz.) bérmentve küldendő.

Előrehozható helyben:
 Telegr. K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főútr. 1828. sz. alatt.)

Hirdetési díj:
 Négy hasábos petit sorost 5 kr. Nagyból terjedelmű a többzárú hirdetések alkalmán jutányos áron vételnek fel. Bélyeg díj minden külön bejelölésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónapság sora 50 kr.

Nyitási közlemények minden petit sora 50 Kráczár.

Hirdetések felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főútr. 1828. sz. alatt.)

Kéziratok nem adóznak vissza.

Lapunk szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája átköltözött a főútr. 1828. számú Csanak-Dragota-házba. — (A főpostával szemben.) — Ezentul tehát mindenféle megkereséseket új helyiségünkbe kérünk intézni.

Kováts József beszéde,

a képviselőház ápr. 17-iki ülésén.

Kováts József: T. ház! E mindennapi szükségleti cikkkel a múlt évben is többen felszólaltak. Én is kérem a t. miniszter urat, hogy szállítsa le általában a só árát és mozdítsa elő a téren is a polgárok jólétét. (Halljuk! Halljuk!) Azt a választ nyertem, hogy nem lehet; megkísérelték már több államban is, de eredmény nélkül. Jelesül Franciaország példájára hivatkozott a t. miniszterelnök ur, ahol bár leszállították a só árát, a fogyasztás még sem emelkedett és így az államkincstár néhány millió frt veszteséget szenvedett.

Elhiszem, hogy Franciaországban ez történt, de a mi viszonyainkat nem lehet a francia viszonyokkal összehasonlítani. Mig ott a lakosság nagy jólétnek örvend, addig a mi népünk nagyon szegény. (Ugy van! a szélsőbalon.) A francia állampolgárokat bizonyára nem feszélyezi, hogy a só néhány frittal drágább, mig nálunk ezt is számba kell venni. A t. miniszter ur tagadólág rázza a fejét, pedig állításom valóságát már az a körülmény is bizonyítja, hogy az ország különböző megyéiben óriási különbség van a só árban. Az egyik helyen 6—8 frt, a másik helyen 11—13 frt. Ha azonban a t. miniszter ur nem hajlandó leszállítani a konyhasó árát, kérem legalább szállítsa le a marhasóét. (Élénk helyeslés balfelől.) Magyarország e téren nem vonható párhuzamba sem Franciaországgal, sem a nyugat bármely más államával, mert Magyarország, mint marhatenyésztő, ez államok közt első helyen áll. Már pedig bizonyos, hogy marhatenyésztésünk hanyatlásának egyik fő oka a legelőhiány, a másik a sóhiány, vagy inkább a só drágasága. Só nélkül egészséges, szép fejlődésű marhaállományt ké-

zeli nem lehet. Ha tehát a miniszter ur nem képes megadni a legelőt, legalább meg kell adnia a másik tényezőt, amivel az egészséges marhatenyésztést elősegíthet. Gondoljon vissza a t. miniszterelnök ur a Bach-rendszerre. Akkor Magyarország összes sóbányái külföldieknek voltak bérbeadva és a bérlők valóságos uzsoráskodást vittek végbe. Néha a só árát 14 frittal sróftolták fel, mig a marhasó árát 3 frt és néhány krajczárig szállították le. És miért? Hogy zsebüket megtömjék? Egy nemes cél lebegett előttük: a marhatenyésztés erősödése. Ne legyen tehát a magyar finansz rosszabb nemzetgazda, mint volt a német finansz. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Azt is méltóztatott a múlt évben mondani, hogy ezt sem teheti a miniszterelnök ur mindaddig, mig oly szert fel találni nem sikerül, mely az embernek ártalmas ugyan, de az állatnak nem. Ettől én óva intem a t. miniszterelnök urat, mert amely szer ártalmas az embernek nagymértvben, az mindenesetre kisebb mérvben ártalmas az állatnak is. Voltak államok, hol bebizonyult, hogy az ily kísérletezés folytán esett a marhaállomány a tüdő- és más betegségekre. Az se rettentse el a miniszterelnök urat, hogy a szegényebb néposztály talán a marhasó fogja használni, konyhasó helyett. Kivételképen megtörténhetik, hogy megtisztítja az oda kevert föld és az egészségnek ártalmas részeketől, azonban, hogy ez nagyobb mérvet öltözzön, az tévedés, mert a marhasó csakis igazolvány mellett szolgáltatnék ki, amely igazolványban benn foglalnának, hogy az illető marhaállományról bir. (Halljuk! Halljuk!)

Ha a t. miniszter ur a konyhasóra nézve hajthatatlan, arra kérem, állítsasson föl legalább több sóraktárt és mentse meg a közönséget az általánosan bevett és gyakorlatban levő drága só beszerzésétől. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Ugy tudom, hogy az összes sótermelésnek körülbelül 40%-a az, melyet a közönség a sókereskedőktől kénytelen beszerezni, körülbelül 13.000 frt árban. A kereskedésben ennél olcsóbbat nem igen lehet kapni; valóságos áldás lenne tehát a sóraktarak szaporítása, (ugy van! balfelől!) először azért, mert a konyhasó árát néhány

frittal lejjebb szállítaná, másodsor főleg azért, mert a sóraktárban szolgálnak ki az ugynevezett lábsót és a marhasót, hogy így a kijátszásnak és a csalásnak eleje vessék. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Még a t. miniszter ur uralkodása előtt történt, (Derűtség.) ha jól emlékszem, 1875-ben, hogy Miskolcra és Debreczenben a sóraktárak be lettek szüntetve, azonban azt akkori pénzügyminiszter csakhamar belátta tévedését és azt Miskolcra visszaállította. Hogy mi indította őt arra, hogy Debreczenben ne állítsa vissza, sőt hogy az a t. pénzügyminiszter ur sem tette, az előttem megfoghatatlan, mert tény az, hogy Debreczen és vidéke és a Debreczen körülvéző mintegy 500 kilométer térfogatu vidék képezi Magyarország egyik legnagyobb állattenyésztési zömét. Én most ezen alkalommal nem fogok beadni határozati javaslatot. Ismerem már azon határozati javaslatok sorsát, amelyek az ellenzék részéről beadtnak. Öleljék azok fel bár a nemzet legszentebb érdekeit, legyen bár azokra oly nagy szükség, mint éhezõ honvédeknek a mindennapi betevő falatra: azoknak sorsa a leszavaztatás. Talán többre fogok menni, ha egyszerű kérelemmel járulok a t. min. elnök urhoz, de ha ígéretet méltóztatik tenni, ugy arra kérem, hogy az ígéretet határozott alakban méltóztassék megtenni, minden fenntartás nélkül, mert azt tapasztaltam, hogy az ígérek kétféleképen szoktak megtételei. Az egyik ígéret határozott alakban tételik, a másik, hol az ígéret bizonyos nyomás folytán történik, ugy, hogy ott bizonyos kibuvó van fenntartva, vagy legalább a kibuvóknak lehetősége. — Ezekre rá szoktam mondani az áment, mert meg vagyok győződve, hogy az ígérek folytán rendszerint nem történik semmi, (Derűtség.) vagy pedig majd csak akkor történik, mikor mi már nem is leszünk képviselők. (Derűtség.) A t. miniszter ur mosolyog, pedig tény, hogy ezen mesterfogástól 5 sem egészen ment, azért arra kérem, hogy méltóztassék ettől ezuttal eltérni és több sóraktárt felállítani, ezek között a debreczenit is. Megteheti ezt e t. miniszter ur, mert az 1868. XI. t. cz. erre egyenesen fölhatalmazza.

Ennyt kívánok kivonatosan előadni. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Országgyűlés.

Kisebb törvényjavaslatok tárgyalása folytán be tegnap a képviselőház ülését. Neményi Ambrus először az 1890-ik évi közözügyi zárszámadásokat referálta s aztán a londoni nagykövetség palotájára vonatkozó törvényjavaslatot. Az utóbbinál Horánszky Nándor és Wekerle Sándor miniszterelnök is beszéltek. A magyar államvasutaknál teendő újabb befektetések javaslatát szintén Neményi Ambrus referálta s Horánszky egy kérelmére Lukács Béla kereskedelmi miniszter röviden válaszolt. Ezután Bethlen Balázs gr. előadó referált egy csomó helyi érdekű vasutára vonatkozó jelentést.

Tíz percznyi szünet után Wekerle Sándor miniszterelnök javaslatára a ház munkarendjét állapították meg s e szerint a költségvetési törvényjavaslat a hétfői ülésre tűzött ki. Több próbb javaslat után a tanítói fizetésről szóló törvényjavaslat fog tárgyalatni s ezután sorra kerülnek: a ház alkalmazottainak szolgálati szabályzata, a sommás eljárás, a fizetési meghagyások törvényjavaslata s a műbörgyártás eltiltása. Az ülés végén Eötvös Károly interpellált a katonabandákban a színházakból való kitiltása tárgyában. Az interpelláció így hangzott:

Van-e tudomása a t. honvédelmi miniszter urnak arról, hogy a közös hadügyminiszter elrendelte, hogy a katonai zenekarok Magyarországon ezentul színházban nem alkalmazhatók?

Hajlandó-e a közös hadügyminiszter ide vonatkozó állítólagos rendeletét a képviselőház tudomására hozni?

Az interpellációt kiadják a honvédelmi miniszternek.

Ülés vége déli 12 órakor.

BELFÖLD.

Az országgyűlési függetlenségi párt Eötvös Károly elnökölete alatt tartott értekezletén a m. kir. államvasutak 1892. évi főlölegeből szándékolt munkálatokról szóló törvényjavaslatot a párt nyílt kérdésnek jelentette ki. Az E. M. K. E. meghívóját a május hó 28-diki deési közgyűlésre a párt közszószóval vette tudomásul s örömmel fogadta Eötvös Károly ama kijelentését, hogy e gyűlésen meg fog jelenni; kíséretében a párt tagjai közül többen le fognak utazni. A párt megbízásából Eötvös Károly meginterpellálja a miniszterelnököt a közös hadügyminiszter azon rendeletéről tárgyában, mely szerint a katonai zenekarok működését a magyarországi színházakban eltiltotta.

Kisapok sztrájkja. Diakováról írják, hogy az összes klerikusok elhagyták az ottani püspöki szemináriumot és a várost. — Erre okot egyrészt az egyik professzor kiméletlen bánásmódja, másrészt a rossz élemezés adott. Előbb a növendékek küldöttségét mezenestettek Strossmayer püspökhöz, hogy segítsen a dolgon, de miután kielégítő választ nem nyertek, kimondták a sztrájkot. — Ime,

mint az özevgy asszonyál, hogy ne bocssásk a temetésre s pazarkodnak a vigaszban, csak-hogy megtar'sák az életnek, amiről pedig végkép le akart mondani.

A mig az ember gyászban van, fekete pecsétet látja el a levelét s fekete keretes névjegyeket használ.

Más esetekben hat hétig posttáboá öltözködnek, hat hétig selyembe s a végső három hónapban fekete-fehérbé.

A nagybátyákért, nagynénékért, unokatestvérekért csak három hétig szomorkodnak: két hétig feketében, tetszés szerinti szövetben egy hétig félgyászban.

Mikor valakinek egy barátja gyászol, az ember látogatással, vagy legalább is levelel tartozik neki. — Szokás ez alkalommal a fájdalmat lehető legnagyobb fokára becsülni, összehasonlítani világtörténelmi alakok nagy gyászával s jó be nyomást tesz, ha egyáltalában mentől több híres fájdalomra hivatalozunk.

Fontanele jónak látta 'egy fiatal barátjának, — a kinek meghalt a vén férje, üres gyászlevelet küldeni, fentartva magának a jogot e tiszta papirhasábok későbbi kiültetésére.

Három hónap mulva ezt írta rá: — Asszonyom, fogadja szerencsekívánataimat . . .

Az ilyesmi azonban rendszerint nem szokásos.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

A gyászról.

A feleségnek a férjét egy évig és hat hétig kell gyászolnia, a férjnek nejét csak hat hónapig. Az özvegy asszony a négyszázhetvenegyedik nap reggelén és az özvegy férfi a száználöczvenegyedik nap hajnalán vidáman, könnyű szívvel ébrednek fel . . .

De miről látni, hogy egy nő sajnálja férjét — s min, hogy a férj — szereti asszonyát?

Ha sirni kellene, minden élvezetet elvonni magától: az ember saját magának és másoknak is terhére válnék.

Kiválasztották, hát a mi a legillendőbb a gyász külső jelei közül. Volt példa, hogy emberek behaltak gyászukba, mások kitépték hajukat, ismét mások megsebeztek keblüket, eltépték ruháikat, a hamuban, az ut porában fetrengtek.

Kezdték azzal, hogy utánoztak a legkülönösebb példákat. — Így keleten, kiváloán a zsidóknál, megszakgatták ruháikat, de a hasi társnak legalább egy araszosnak kellett lennie, kisebb hasíték azt jelenté, hogy az illetőt nem hatotta meg a halál. — Nagyobb meg már tüntetgetés volt, azonban a szabályt igazán megtartani könnyű volt. — Bizonyos esetekben meghatározott idő mulva szabad volt bevarratni a szakítást. Ebből a szokásból ered Salamonnak egy példabeszéde, mit hasz-

nálnak valódi értéke ismerete nélkül: „Vagyon idő a megszakadásra és a vagyon a bevarrasra is”.

Ez a vad szokás később megváltozott.

A rojtos-bokos ruhaujak, — miket régen gyász alkalmával viseltek, tulajdonképen azt utánozták, hogy a ruha el van tépve s az özvegy — hajának elrejtése azt akarja jelezni, hogy mely gyászban ki vannak tépve fürtjei.

Igy lett — az egykori féktelen fájdalomból: kényelmes symbolum, — mint általában idők multával szelidülni szoktak az erkölcsök s megváltozik, új alakot ölt minden. Csupán egy marad változatlan: maga a változás.

Az özvegy asszonyok számára a gyász több szakaszra oszlik:

1. időszak. Kétségbeesés, hat hétig. Ezt tompa színű szövetekből lehet megismerni, fekete crépe fejékről. NB. A kétségbeesés nem áll miadeneiknek jól.

2. időszak. Mély fájdalom, tompultság hat hétig. A mély fájdalom fel lehet ismerni a crépe ruháról s a tompultságot, a mi a kétségbeesést követi, a fehér hajékról — persze crépeből.

3. időszak. Fájdalom, barátainak vigasza által könnyítve; remény, hogy a szeretett lényt feltalálják egy boldogabb hazában. — Ezek a szomorgós hangulatok éppen hat hónapig tartanak s fekete selyemruha jelzi őket,

a mi felváltotta crépe-t, a fejké még mindig fehér crépe.

4. időszak. A gondviselés behegeszti a szív sebeit. A szegény, nyírott juhot az Ur megkíméli az ősi szélőtől. A fájdalom első hevessege csak koronként tér vissza, olykor ugy látszik el is felejtette veszteségét, de láthatólag csak jelentéktelen valami, egy kis eset újra eszünkben hozza s visszamerülünk fájdalomunkba. — Azonban időről-időre — a drága elhunytak hibái is eszükbe jutnak, — de csak azért, — hogy jeles tulajdonaival párosítsuk.

Ez már nagyon unalmas volna a világra nézve s így kiegészíték az embereket, — hogy mindezt fekete-fehér ruháikkal jelzik. Mindez épen azt akarja mutatni csak épen meg kell érteni.

5. időszak. Most már csak méla szomoruság vesz erőt rajtunk, ami az egész életen át kísérelnek lenni, hat hétig. E megható és bájsz érzelem egész fehér, de diszitetlen ruhákban nyilatkozik; az özvegy férjének nem annyira elvesztését, mint jelenlegi hiányoztat sinyit.

A férfi ellenben csak hat hónapig gyászolja nejét, de aztán, hogy gyászolja. Nincs itt semmi változás, rövidebb kétségbeesése csak annál belterjesebb; valósággal tömörített kétségbeesés, itt nincsenek fokozatok, minden egyformán marad hat hétig. Könnyű ezt felismerni fekete ruháján fátyolán, a kalap körül, fekete inggomjain. Volt gondoskodás, csak ugy

ANN M.

uhagyarának helybeli szemben)

dényre

ajánlja um.:

30 frt 30-ig.
 20
 15
 30
 15
 12

manymaim egy kiviteleért, os kiállításokon kitün- ezara annak, hogy csakis rak bamulatos oiesók.

seg kényelmére, minden nak tintetve, mely árak latogatást kér

sztelettel EUMANN M.

matnak és pontosan eszközöltetnek.

CZENI

LÖNYOMDA, KÉZIMUNKA

gyerdemü hölgyközönségnek, vállalatunk iránt oly mér-

es rajzműtermünket

gyobbítani. — alságot, azon kellemes hely- kezimunka idényre már is szolgálatunk, a melynek közönség becses figyel-

ITT MANN.

és készen himzett kezimunkákból.

yelmébe!

nek illetőleg háztulajdono- ezennel becses tudomására egedve

álló rézműves műhelyben

vizű

vállalatot

itottam meg.

is lesz a n. é. közönség nagy- éddig irántam tanusított, továbbra

irt kúta készítését, a megren- egészséges jó ivóvizért, gondos

esetben követelem a kialakított

Mély tisztelettel nel Sámuel.

Kadas-utca 1836. sz.

Mindenemü himzsek elfogadjának

Strossmayer sem olyan népszerű tehát, mert a saját papjai is ott hagyják s csaknem forradalmat csinálnak ellene.

Felosztatott munkásegylet. A belügyminiszter, Hieronymi Károly hirtelen feloszlatta a Magyarországi könyvnyomdászok és betűöntők egyletét. A felosztatás igazi okait még eddig homály borítja. Azt beszélük, hogy egy három esztendővel ezelőtt benyújtott feljelentés került elő valami uton a belügyminiszter irattárából s a miniszter erre alapítja intézkedését. Ez a feljelentés akkor kelt, mikor a nagy nyomdász-sztrájkban a szedők munkájuknak magasabb díjazását vívták ki s a nyomdatulajdonosok is beletörődtek a helyzetbe. Csak Falk Zsigmond lovag sürgette a feljelentés elintézését, a mi ápril 14-én meg is történt. Falk Zsigmond soká volt elnöke az egyletnek s most annál inkább rossz néven veszik tőle ezt a lépést. Ez az egylet 31 év óta áll fenn s az országban a legnépesebb és leggazdagabb segélyező egylet. A felosztatás oka a következő: az 1890. évi nyomdász-sztrájk után, a mely a munkások javára ütött ki, a fővárosi nyomdatulajdonosok egy panaszlevelében az egylet felosztatását kérték, mert — szerintük — az egylet eltért az alapszabályok által előírt kötelezettségektől és a munkásokat folyton sztrájkra izgatta, a munkás-mozgalmakban tanácsal és pénzzel szerepelt, a külföldi mozgalmakban is részt vett stb.

A „Kossuth-nóta” és a tanuló ifjúság.

Debreczen, ápr. 20.

(Sz. Z.) A helybeli kormányparti sajtó még most sem tud csilapolni indokolatlan felháborodásában. A „Polgári házasság” Kossuth kupléja mellett rendezett tüntetések nagyon megfekték a gyomrát. Ezzel a tárggyal foglalkozik különböző rovatokban, a t u n t e t e s e z e n l o v a g o l n a p o k o t a.

Tanít nem épen követendő nevelési rendszer szerint, int sértő modorban, elcelz kiméltelenül s támad a legdurvább módon.

A debreczeni fiatalságot s ezzel együtt a fiatalság zömét, értelmiségét: a tanuló ifjúságot, — melynek legnagyobb része volt a tüntetések rendezésében — elmondta már s ü v ö l t ő c s a p a t o - n a k , * g y e r k ö c z h a d o - n a k , meg ki tudja minek.

Olajat önt a tüzre, a melyet czukros vízzel sem tudna eloltani.

Arra nem is terjeszkedik ki, hogy indokolt-e ez az óriási mervű »megbotránkozás» érdeme-e szitkot az a fiatalság, mely a m a g y a r s á g nevében leghivatottabbnak érzi magát arra, hogy felvegye a durva önkény által dobott kesztyűt s szíve sugallatára folytassa azt a harcot, melyben ő mint m e g t á m a d o t t csak védi magát.

Fussunk át röviden a cselekmények fővonalán s tulnyomó érvert találunk a fiatalság mentiségére.

Temesváron több önkéntes katonát minden elfogadható indokolás nélkül lezártak s megtagadták elmentését, — mint ez beigazololtott — mert késő éjjel egy felreosó kávéházban, vidám hangulat közepett, el merték mondani dalban, hogy mit izent valamikor Kossuth Lajos.

Persze a katonai körök szemében szörnyű nagy bűne az a magyarnak, hogy nem fedte el igaz eszméinek ősz bajnokát, hogy vissza csendül lelkében még most is a szabadság edes dala, hogy nem tudja elfeledni az édesen-busongó dal fülbemászó dallamát.

Szívek harcza.

— Regény. —

Irtá: **Londesz Elek.**

(Folytatás.)

XIV.

Vilma halálsápadtan feködt az ágyban, mikor Adél oda lépett hozzá.

— Hogy érzi magát?

Vilma a szívére mutatott.

— Itt fáj, itt éget valami. Megőrülök bele.

— Szereti Balázst?

— Mit tudom én, — hogy szeretem-e?

Egyik pillanatban gyűlölöm, másik pillanatban megbocsátok neki. Hiszen én vagyok a nyomorult, én vagyok a hibás, én vagyok mindennek oka.

— Kálmánt nem szereti?

— Nem.

— Köszönöm, köszönöm. Lásna én örülnem szeretem őt s képzhetli, hogy mily kínokat állottam ki abban a gondolatban, hogy más nő tesz boldoggá, nem engem.

Vilma megragadta az Adél karját és magához vont a t.

— Oh, könyörgöm, kérem, tanácsoljon nekem valamit, most mitevő legyek. Örült lettem, szívemben kísértetek ütöttek tanyát. — Nem tudok tovább lenni ez alatt a fedél alatt, mert itt nyom a levegő s minden csak az én hálátlanságomról beszél. Nem tudnám kiállani azt a pillanatot, melyben azzal a rutul megcsalt fiatal asszonnyal kellene találkoznom.

Adél szánalmat érzett Vilma iránt, kit a szerelem ily kárhözba döntött. Vigasztalta, biztatta, hogy majd a sorsnak egy másik hullámcsapása fordítani fog a dolgon. Vilmat hiába vigasztalta, a szerencsétlen leány mindég rosszabbul lett s rövid idő múlva a lelki kín anyyira

»Beteges idegek» — így szól egyik kormányparti lap. Hát abban a körökben keressük a »beteges idegek»-et, a hol igazgatósság fogja el az embereket, ha felzendül a dal: »Ha még egyszer azt izeni» s nem átalják alapítalán, ideges felelmükben segélyül hívni a durva erőszakot, a terrorizmust.

Vagy nem erre enged következtetni a »Kossuth-nóta» legújabb történetének folytatása?

Az az önkény, mely kiméltelenül megsértette a temesvári önkéntesekben az egész magyar fiatalságot, felkeltette a reakciót. Az eldobott csóva tüzet fogott.

A fiatalság alkalomszerűnek találta a viszszaforlásra a »Polgári házasság» bemutató előadását, megadta a ripost-ot a »Kossuth kuplé» melletti tüntetéssel a fővárosban.

Akkor jött a fővárosi rendőrkapitány rendelete. Újabb izgalom. A »Polgári házasság» lekerült a vidékre, s hol épen úgy nem hajt fejet a fiatalság a »sic voló, sic iubeo», a jogtalanság elvének, mint sehol az országban s az előadások lelkes tüntetések mellett folytak le nálunk is.

A legkegyelmesebb hadügyminiszter a napokban leerkezett ismeretes rendeletével újra szította a tüzet s felhívta a fiatalságot a dacot ismétellen.

A fiatalság, mint a hogy az előzményekből ép elmével következtetni lehetett, folytatta a tusát.

És most a kormányparti sajtó ajúdolozni kezd a »tulságba vitt» tüntetések, az »izléstelenység» miatt, pamlag és szagos üveg után kiáltozik; azután nálunk Debreczenben neki ront a rendőrségnek, hogy miért nem löveti szelylel a tüntető tömeget, elítéli a szinagagatót, a ki a zongora játékot jobban gyűlöli a verkinél s Blaháné említésére menten kilépi a hideg. Bizonyistenezik, hogy a színházlátogató közönség a tüntetés alkalmával ideggörcsöket kap. (Pedig ott még csak nagy az érdeklődés.) A tanár uraknak kezébe akarja nyomni erőnkerejével a somfa-pálcát.

Azután gorombáskodik a fiatalsággal, lehardja, mint a bokrot.

Leleményes módja a tüntetések meggátolásának.

És még »groteszk izlés»-sel vadolják a tüntetőket. Hát hogy kívánhatják, hogy ilyen dolgok után csak annál lelkesebb tüntetésbe ne törjön ki a fiatalság?

És még azt kívánják, hogy a ki annyi jogtalanságot szenvedett, a kit durván megtámadnak, az, mikor arczul ütök, tüzzön fehérszefűt a frakk-gomblyukába s glassz-kesztyűsön csókoljon kezét bántalmazójának s esetleg tartsa oda a másik arczát is?

Ha így folynak a dolgok, jön idő, hogy »véresre» tapsolja tenyerét az a lelkes fiatalság!

KÜLFÖLD.

A szerb államcsiny. Belgrad, április 18. Sándor király tegnap meglátogatta Mihály metropolitát s negyed óraig nála időzött. Beavatott körökben azt állítják, hogy a metropolitának sikerült loyaltásáról meggyőzni a királyt s ennek következtében a metropolita-válság elmarad.

A Panama-botrány utójátéka. Páris, ápr. 18. A párisi ügyvédi kamara regyelmi választmánya előtt ma megjelentek Leon Renault és Albert Grévy szenátorok, a kiket a szenátus a Panama-botrányban büntelének mondott ki és a kik ellen, ennek

kimerítette, hogy ajánlatan hanyatlott le vánkösára.

XV.

Estére óvatosan lopódzott be Kaczor Béni az előszobába s mikor ott senkit sem talált, ismét kiment az udvarra s elő szólította Jancsist.

— Eredi, hívd ki az öreg tekintetes urat. Ne emlísd, hogy ki keresi.

Jancsi bement a házba s rövid idő múlva ismét visszatért.

— Azonnal jönni fog.

Kemény néhány pillanat múlva megjelent az ajtóban.

— Ki az?

— Kaczor Béni integetett felé.

— Jöjjön csak, bátyám. Ide ki az udvarra, ne hogy meghalja valaki odabeht, a mit mondani akarok.

— Tud már valamit?

— Minpent tudok.

— Az Istenre kérem beszéljen.

— Kipuhatoltam mindent. Holnap reggel öt órakor lesz az erdőben, a kis lapos mellett kut közelében. Én vagyok megbízva, hogy Tardi ur pisztolyait oda elvigyem. Kérem, ne akadályozza meg a bárbajt, mert akkor mindjárt kiderülne, hogy én fedeztem fel. Ne féljen, nem történik semmi baj. Két lyukat csinálnak a levőgöbe, aztán kibékülnek és elmondják egymásnak, hogy minyájan bevoltak rugva, szent lesz a béke, helyre áll ismét a családi nyugalom.

— Sóha, soha többet. Suttogta magában az öreg.

— Ugy-e nem tesz a párbaj ellen semmit?

Megígérem. Ennek meg kell történnie tudom, ez ellen nem tehetünk semmit.

következtében, a bűnügyi eljárást már beszüntették. Renaultot és Grévyt mostan az ügyvédi kar feyelmli tanácsa fogja felelősségre vonni a Panama-chekek elfogadása miatt.

Munkás forradalom Belgiumban. Brüsszelből jelentik, hogy a Monszban kitört munkás forradalom véres összeütközésre vezetett a munkások és katonák között. Az összeütközés színhelyén 6 halott s 42 súlyosan sebesült maradt.

Gazdák figyelmebe.

(Hirdetmény.)

Az ország északnyugati részében a szarvasmarha állományban több helyütt a ragadós tüdőbő járványszerűleg lépett fel. Ezen, az ország szarvasmarha állományát fenyegető veszély elhárítása végett a törvényhozás a f. évi II. sz. törvényzikket alkotta meg, akként, hogy a törvény által elérni kívánt cél kiváló fontosságára tekintettel, a törvény végrehajtásából a gazdaközönségre háruló nagy anyagi áldozatokat a közvetlenül érdekelt állatbirtokosok hozzájárulásának kizárólag az államkincstár terhére vállalta el.

Hogy pedig a fenyegető ragályos betegség elhárítása s fellépte esetén gyökeres kiirtása mihamarabb elérhető legyen, szükséges, miként az e tárgyban alkotott s már életbe is lépett törvény a közönség által minél szélesebb körben ismertté váljék, s célj elérése végett szükségesnek látta a városi tanács azt a város lakosságának egészben tudomására hozni.

1893. II. Törvények

a ragadós tüdőbő kiirtásáról.

1. §.

Mihelyt valamely szarvasmarhán a ragadós tüdőbő vagy e betegség gyanuja megállapított, levágatását a hatóság elrendelni tartozik.

2. §.

Ragadós tüdőbő fertőzésének gyanujában álló szarvasmarha hat hónapon át zárlat alatt tartandó. Ilyen szarvasmarha levágását a földmivélsügyi miniszter elrendelheti.

Fertőzés gyanujában levőnek tekintendő az olyan szarvasmarha, mely ragadós tüdőbőben beteg állattal közvetlenül érintkezett, vagy ilyen állattal ugyanazon istállóban (helyiségben), udvarban vagy majorban állott avagy közös legelőre egy gulyában járt.

3. §.

A ragadós tüdőbő betegség gyökeres elfolytása céljából hatósági rendeletre levágott szarvasmarháért, tekintet nélkül arra, hogy az állat levágatása után betegnek avagy egészségesnek találatik-e, az állat birtokosa a szabájszerű becslési eljárás útján megállapítandó teljes becsérték $\frac{1}{10}$ részének megfelelő kártalanítást kap.

4. §.

A kártalanítási költségeket, mig egy országos állat biztosítási alap nem létesítettik, az államkincstár viseli.

Az irtási eljárás végrehajtása céljából

Aztán bementek a szobába.

A láptek zajára Adél kijött a Vilma szobájából.

— Történt valami?

— Semmi, semmi. Szakította őt felbe Kaczor Béni.

Adél a Béni zavarából azonnal észrevette, hogy valami történt, ismét bement a Vilma szobájába.

— Egy szót sem a párbajról. Sugta Kaczor Béni fülebe Kemény.

— A világot sem. De most megengedi, hogy szobamba térjek pihenni, mert igen elvagyok fáradva.

Kaczor Béni kezét szorított az öreggel és szobájába ment. Az öreg pedig fölkereste beteg leányát, ki a kiállott izgalmtól elszunnyadt.

Kaczor Béni izgatottan járt föl s alá szobájában s azon töprenkedett, hogy még sem jó volt talán elmondani mindent az öreg Keménynek, mikor belépett hozzá Adél s parancsoló hangon szólította meg a zavarban levő ifjút:

— Béni, akarod, hogy szeresselek?

Béni azonnal elvesztette a fejét s oda rohant Adélhoz, össze csókolta kezét.

— Hiszen ez é'etem minden vágya!

— Akkor mond meg, hogy mi történt, vagy mi történik Tardi — és a völegény között.

— De voltaképpen mi baja van önnek azzal a szerencsétlen völegénygyel?

— Hát nem mondtam már, te ostoba, — hogy egyik barátommet elcsábította s azért jöttünk ide, hogy megakadályozzuk az egybekelest Vilával. — Ez rut csalás lenne Kálmántól.

kiaküldött állami közegek költségei, valamint a fertőtlenítési költségek kizárólag az államkincstár terhelik.

5. §.

A ragadós tüdőbő-betegség kiirtása céljából levágott állatokért az állat birtokosa nem kap kártalanítást:

a) az olyan beteg állatokért, melyek 6 hónaponál rövidebb idő óta lettek az országba behozva és melyeknek az ország területén történt befertőzése be nem bizonyítható, (1888. VII. t.-cz. 111. §.)

b) a nagyipari vállalatok és gyárak hivatalában talált beteg állatokért; ezen rendelkezés nem terjed ki az olyan mezőgazdasági szeszifzőzők hivatalaira, a mely szeszifzőzőknél az 1888. évi XXXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jelzett határozmányok együttesen megvannak;

c) állatvásárok istállóiban vagy a vásártéren talált beteg szarvasmarháért;

d) ha az állat megbetegülését az 1888. VII. t.-cz. 23. §-a ellenére azonnal be nem jelentette, — és

e) ha a betegség behurczolása vagy elterjedése ellen tett intézkedéseket és kiadott rendelkezéseket egyáltalán nem, vagy hanyagul teljesítette.

6. §.

A becslés és kártalanítás körül kövendő eljárás tekintetében az 1888. VII. t.-cz. 107—112. §-ainak rendelkezései irányadók azzal a kiegészítéssel, hogy a becsérték megállapításánál mindig az illető vidéken érvényes folyó piaci árak veendőek a becslés alapjául.

Az állat betegsége, illetőleg a betegség, vagy fertőzés gyanuja a becsérték megállapítása alkalmával nem vétetik figyelembe.

A becsló bizottság határozata ellen az érdekelt felek 15 nap alatt közvetlenül a földmivélsügyi miniszterhez felebbeznek. A becsló bizottság által megállapított kártalanítási összegnek azonnal kézhez való vétele és nyugtázása a birtokosnak felebbezés jogát miben sem csorbítja.

7. §.

Ha valaki a birtokában levő szarvasmarhát, melyért a jelen törvény értelmében megállapított kártalanítási járulékt fizetendő, elitkolja, ezáltal kihágást követ el, mely az 1888. VII. t.-cz. 156. §-ában megjelölt cseleokra fordítandó s 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

8. §.

Jelen törvény intézkedései által az 1888. évi VII. t.-cz. 81. és 82. §-ai, valamint 105. és 186. §. 2. pontjának azon részei, melyek a ragadós tüdőbőra vonatkoznak, hatályon kívül helyeztetnek.

9. §.

Jelen törvény kihirdetése után azonnal hatályba lép s végrehajtásárai a földmivélsügyi és pénzügyi miniszterek bizatnak meg.

A törvényben előírt kötelezettség pontos és lelkiismeretes teljesítését nemcsak a közérdek — hanem kinek-kinek saját jól felfogott ér-

— Aha, értem már. Tehát fog szeretni, Adél!

— Igen, ha elmondja a történeteket. — Nekem érdekesen áll tudni mindent.

Hiába állt ellent Kaczor Béni, a szép leány addig faggatta, mig el kellett mondani mindent.

— Csak egy hangot se szóljon senkinek a párbajról, kedves Adél, mert nagy baj lenne belőle.

XVI.

Adél izgatottan rohant be Vilma szobájába. Lelkét remegés töltötte el. Tehát párbaj? Hát ha Kálmán lesz az áldozat, hiszen Tardi Balázs gyakorlott lövő, ez az mesteresége. Mindenáron meg kell akadályozni a párbajt, ezt tette fel magában. Vilmat legjobb eszköznek találta cselja kivitelére.

— Párbajozni fognak. Kiállott már az ajtóból a beteg leány felé.

Vilma föliskoltott s még sápadtabb lett az arca.

— Igen, pisztoly-párbaj lesz közöttük holnap reggel 5 órakor a laposi kut közelében.

— Igaz ez? Kérdé remegve Vilma.

— Bizonyosan tudom.

— Ugy végem van.

— Miért?

— Már eddig sem bírja meg a lelkem azt a sok háltalan bünt, a mit az ellen a jó nő ellen elkövettem, a ki engem, mint saját testvérét szeretett mindég. Már elvettem csalárd nyugalmát, most annak tegyem ki, hogy férjének holttesténél veszítse el esztét.

— Bizony nagyon szereti a férjét az a szegény asszony.

(Folyt. köv.)

deke követeli, s magánkosnak saját érdeke közzélelt bármintemű külsőnösen pedig a szarvasmarhák olyan tüneteket, melyek a szarvasmarhákra vélt követező azonnal jelentse be, a hatósági szakértő az, mely vizsgálat a birtokos sággal nem jár.) Ha eznetán betegnek vagy gy a hatóság levágatja, a latalért a bőségesen azonnal készpénzben a birtokos tehát a ragály elveszendő állatja helytási összegebből egészséges lehet. — Ellenben ha eleget a törvényben elgének, vagyis ha az állat bejelenteni elmulaszt a megbetegült állat birtokos kárpótlást nyelvehessen, — vagy pedig mely más uton, péld. a folytan mégis tudomást a ról, leületi a gyanus állat titkolás által elkövetett pénzbüntetéssel is fog.

Az állatok birtokosai kerülsé adataik takarozásáról saját költségkoni mindaddig, mig a birtokosok tényleg és végleg

A kisajátított állat elváltolás megtörténte nálati jog teljes mértékben használat alá abban,

a) a tehének tényleg értékesítheti;

b) az igavonó állatoknál akkor, ha ez ges, hogy a fertőzés a birtokosnak a nem fertőzött háival való érintkezés

A ragadós tüdőbő sa után a betegnek, a birtokosnak talált minden körülmények sáttatik.

A mint a fertőzés ban elhelyezve volt a gyanus szarvasmarha lltatott, az állam köv fertőtlenítés hatatitkavos felügyelete alatt, tett helyiségekbe csak szabad szarvasmarhát

A legkörrültekintgázgat követését az a jól felfogott érdekök s ennek teljesítését a gégnek a fenyegető vása és kiirtása céljában figyelmébe ajánlyvel az előírt szabályvétők a cselekmény, ségéhez képest az 1888. §-ai értelmében feleltetteti fognak.

Debreczen.

Határis

Apr. 21. A »Csok

városához nagy termébe

Apr. 23. A kaszár

Apr. 22—23. Deb

Máj. 6. Keresked

fürdőben.

Ujdon

* A »Csokon» április hó 21-én, penárosháza nagytanács ülést tart, melynek máss, novella Boldi mány Aeshilos drámai trilogiá nostól. Tagok s hoznem fizetnek. Nem tly belépti jegyek vászerés urnál, mint a kott tagnak is beirak

A Csokonásása alkalmából a vadeklődő tagjait felkogy a felolvasás utCsengeri János Bika-venéglő külön csorára összejönni s

...állami közegek költségei, valamint a...
...költségek kizárólag az államkincse...
...erhelik.

5. §.
A ragadós tüdőlob-betegség kiirtása cél...
...állatokért az állat birtokosa nem...
...kártalanítást:

6. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

7. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

8. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

9. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

10. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

11. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

12. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

13. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

14. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

15. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

16. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

17. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

18. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

19. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

20. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

21. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

22. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

23. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

24. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

25. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

26. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

27. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

28. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

29. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

30. §.
A nagyipari vállalatok és gyárak hiz...
...állatokat; ezen rendel...
...nem terjed ki az olyan mezőgazdasági...
...hatalmokra, melyek szeszlovók...
...XXIV. t.-cz. 7. §. 2. pontjában jel...
...árózmányok együttesen megvannak;

deke követeli, s magának az illető állatbirtokosnak saját érdeke kívánja, hogy az állatán észlelt bármilyen külső megbetegülést, különösen pedig a szarvasmarhánál netán tapasztalt olyan tüneteket, melyekből a tüdőlob beteg voltára vélhetőleg következik, — a hatóságnak azonnal jelentse be, a mely bejelentés alapján a hatósági szakértő az állatot megvizsgálja (a mely vizsgálat a birtokosra nézve semmi költséggel nem jár.) Ha ezen vizsgálat alapján a netán betegnek vagy gyanusnak talált állatot a hatóság levágatja, a birtokosnak levágott állataért a bőségesen megszábot kártalanítás azonnal készpénzben fog ki fizetett. Az ilyen birtokos tehát a ragályos betegségben ugyanis elveszendő állatja helyett a kapott kártalanítási összegből egészséges szarvasmarhát vásárolhat. — Ellenben ha a birtokos nem tesz eleget a törvényben előírt ez iránti kötelességének, vagyis ha az állat belső megbetegülését bejelenteni elmulasztja, akkor vagy elődöglik a megbetegült állat a nélkül, hogy érte a birtokos kárpótlást nyerne, melyből új marhát vehessen, — vagy pedig ha a hatóság valamely más uton, péld. a szomszéd feljelentése folytán mégis tudomást nyer a fellépett betegségről, leületi a gyanus állatot, de ezen felül az eltitkolás által elkövetett kihágásért még súlyos pénzbüntetéssel is fogja őt sújtani.

Az állatok birtokosai a kártalanítás alá kerülő állataik takarmányozásáról és gondozásáról saját költségükön tartoznak gondoskoni mindaddig, míg tőlük a kisajátított állatok tényleg és véglegesen át nem vétetnek.

A kisajátított állatokra nézve a végleges eltávolítás megtörténtéig a birtokost a használati jog teljes mértékben megilleti és ezen használat áll abban, hogy:

a) a tehének tejét mindenkorlátozás nélkül értékesítheti;

b) az igavonó állatokat munkára használhatja akkor, ha ez olyan módon lehetséges, hogy a fertőzött gyanujában levő állatoknak a nem fertőzött udvarok szarvasmarháival való érintkezése kizártnak tekinthető.

A ragadós tüdőlob hivatalos konstatálása után a betegnek, vagy betegség gyanújában levőnek talált szarvasmarhák levágása minden körülmények közt azonnal fogantatásittak.

A mint a fertőzött udvarban, vagy majorban elhelyezve volt beteg, vagy fertőzés miatt gyanus szarvasmarha leülelt, illetőleg elszállítottak, az állam költségén a leg gondosabb fertőtlenítés hajtatik végre, az állami állatorvos felügyelete alatt, s az akként fertőtlenített helyiségekbe csak is nyolcz nap mulva szabad szarvasmarhát beocsátani.

A legközelebbi óvakodás és elővigyázat követését az állatbirtokosoknak saját jól felfogott érdekük kívánja és követeli tehát, s ennek teljesítését a városi tanács a közönségnek a fenyegető veszélyes betegség elhárítása és kiirtása céljából a legnagyobb mérvben figyelmébe ajánlja annyival inkább is, mivel az előírt szabályok és rendelkezések ellen vétők a cselekmény, vagy a mulasztás minőségéhez képest az 1888. évi VII. t. cz. 152—155. §-ai értelmében felelősségre vonatni és büntetettini fognak.

Debreczen.

A városi tanács.

Határidő-naptár.

Apr. 21. A Csokonai-kör felolvasó estélye a városháza nagy termében. D. u. 5 órakor.

Apr. 23. A kaszinó közgyűlése.

Apr. 22—23. Debreczeni lövészenyék.

Máj. 6. Kereskedő ifjak dalestélye a Margit-fürdőben.

Ujdonságok.

A Csokonai kör folyó 1893. évi áprilisi hó 21-én, pénteken délután 5 órakor a városháza nagytermében felolvasó ülést tart, melynek tárgyai: 1. Vallomása, novella Boldisár Kálmántól. 2. Tanulmány Aeshilos »Oresteaia« című drámai trilogiájáról. Dr. Csengeri János. 3. Tagok hozzászólásai beletti díjat nem fizetnek. Nem tagoknak beletti-díj 20 kr. Ily beletti jegyek válthatók Tóth Béla gyógyszerész urnál, mint a kör pénztárnokánál, ugyanott tagnak is beiratkozhatni.

A Csokonai kör pénteki felolvasása alkalmából a választmány és a kör érdeklődő tagjait felkéri ez uton az elnökség, hogy a felolvasás után a kitűnő vendég Dr. Csengeri János tanár ur tiszteletére a Bika-vendéglő külön éttermében barátságos vacsorára összejönni sziveskedjenek.

*A szentgyörgynapi vásár ma vette kezdetét. Ma és holnap lesz a juh vásár, mely az előzményekből igen élénknek ígérkezik. — Holnapután kezdetét veszi a sertés vásár, melyre igen nagy a felhajtás. — Valószínűleg a disznó vásár az idén nagyon sikerült lesz. Vasárnap és hétfőn tartatik a lóvásár; hétfőn és kedden a barom vásár lesz, mely szintén igen élénknek ígérkezik.

*A kir. tábláról. Csathó Ferencz volt debreczeni táblai tanácselnök, ki kuriai bírónak nevezetett ki, f. hó 22-ikén foglalja el hivatalát a fővárosban.

*Országos tornaverseny. Az országos tornaversenyre a fővárosból és a vidékről is javában folynak a nevezések, de azért aligha lesznek annyian, mint az előző évi versenyeken. Ennek egyrészt az az oka, hogy a versenyben való részvétel költsége kerül s a vidéki intézeteket némileg elkedvetlenítette az az épen nem figyelmes fogadtatás, a melyben a mult alkalommal részesültek. A fővárosi tanulók már nagyban készülnek a versenyekre. Az előkészületeket némileg az hátráltatja, hogy a közoktatásügyi miniszter még most sem küldte szét a szabad gyakorlatok programját. A főváros az eddigi 3000 frt helyett most csak 500 frtot irányozott elő a tornaverseny költségeire.

*Előléptetések. Horváth Sándor debreczeni posta-és táviró tiszttel szintén posta és táviró fő tiszttel léptetett elő.

*Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Heider és Schocz czégnak a m. kir. államvasutak Nagy-Károly állomástól Fény, Píllis és Nyír-vasvári irányában, a nyíregyháza mészalkai helyi érdekű vasut Nyír-Bátor állomásától vezető helyi érdekű vasutvonalon az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

*Bucsu estély. A kuriai bírónak ki-nevezett Csathó Ferencz volt helybeli táblai tanácselnök tiszteletére, a vezetés alatt álló II-ik polgári tanács bírói kara holnap este bucsu estélyt rendez a »Margit-fürdő« nagytermében.

*Fényes esküvő. Csanak Jenő debreczeni földbirtokos tegnapelőtt vezette oltárhoz Nagyváradon Sipos Margit kislányt, Sipos Orbán kir. tanácsos, tanfelügyelőnek leányát. Az esketési szertartást Széchenyi Jenő kanonok végezte. A násznagyok tisztét Kerekes Géza és Csanak József viselték; nászasszonyok Kerekes Gézané és Csanak Jánosné. Nyoszolyó-leányok Laposy Anna (Budapest), Janky Augusta, Szentgyörgyi Mariska (Szolnok), Csanak Margit (Debreczen) és Kuncz Melanie kislányok, vőfélyek: Dr. Várady Zsigmond, ifj. Rimandóczy Kálmán, Kaszanyitzky Andor (Debreczen), Kerekes Sándor (Szolnok) és Sipos Árpád urak voltak.

*A szováti lázongás ügyében a jövő héten tart tárgyalást a helybeli kir. ítélőtábla. Ez alkalommal a felett ítélt a kir. tábla bünyügyi tanácsa, hogy helyen rendelt-e el a hatóság a lázadás főzinkosainak elfogatását és vizsgálati fogságban tartását, melyet a kir. törvényszék helyben hagyott, de az elfogottak hivatalból kirendelt védője megfelelebezt.

*Gyászjelentés. Özv. Derzsy Lászlóné, szül. Magyar Emma maga és gyermekei: Derzsy Juliska, férjével Kovácsny Marczellel, Marczel, Sándor és Péter gyermekeivel; Derzsy Irma férjével Kovácsy Ákossal, László és Emma; továbbá Derzsy Johanna férj. Nagy Lajosné férjével és gyermekeivel, Magyar Miklós nevével Baló Máriával és gyermekeivel melyen megszomorodott szívvel tudatják a szerető férj, illetve a jó apa, nagypapa, após, testvér, nagybátya és sógorának Derzsy László földbirtokosnak folyó 1893 évi ápril hó 16-án d. u. 6 órakor, Maramaros-Szigeten, életének 55-ik. holdog házasságának 29-ik évében, szívzshűdés következtében történt gyászos elhunytát. A megboldogult hült tetemei folyó évi ápril hó 20-án délelőtt 10 órakor fognak az ev. ref. hitvallás szertartásai szerint Verthesen a gózháti tanjáról örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességetekre az elhunyt rokonai, barátai és ösmerősei tisztelettel meghívattak. Kelt Verthes, 1993 ápril 17. Béke lengjen porrai felett!

*Az országos kiállítás debreczeni és hajdumegyei kerületi bizottságának névsorát lapunk keddi számában közölve, panasz-képen említettük fel, hogy a névsor összeállításánál a hírlapírók (kiknek közreműködése nélkül pedig a mai reklám-korszakban alig sikerül valami) teljesen mellőztettek. Utólag meggyőződünk róla, hogy e mellőzés nem rövható fel a debr. kerületi bizottság elnökének, gf. Dégenfeld József főispán urnak, mert a kerületi bizottság összeállítása a minisztérium által kiadott szervezési szabályzat értelmében eszközöltetett, e szervezési szabályzat pedig nem látta szükségesnek a hírlapírók bevonását. Mitután panaszunkat nyilvánosságra hoztuk, lovagias kötelességünk volt e helyreigazítás megtelete is.

*Halálozás. Mely fájdalommal jelentjük szeretett anyám, illetve anyósom és nagyanyánknak néhai Özv. Imolai Osvald Imréné szül. Varasdi Horváth Jozefa asszonynak, életének 74-dik évében, hossz-szas szenvedés után, folyó hó 19-kén éjjeli fél 1 órakor bekövetkezett gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei folyó hó 21-én délután 3 órakor, a kis-csapó utca 379-dik számú háznál, az ev. ref. egyház szertartásai sze-

rint megtartandó rövid ima után, a Kossuth-utcai temetőben fognak örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességre a boldogultnak rokonait, barátait és ösmerőseit bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1893. Áprillisi 19-én Özv. Juhász Kálmáné, szül. Imolai Osváth Ida, gyermekei: Kégl. Szeréna, Kégl. Ida, Juhász Elemér. Méhkeréki Dalmy Kálmán, gyermekei: M. Dalmy Tibor, M. Dalmy Barnabás.

*Kincs a szeméttartóban. Szabó Pál kismarter-utcazi lakosnál lakó Torma Erzsébet cseledeleányi könnyű szerrel akart magának pénzt szerezni. Gazdája távollétében ellopott attól 100 frtot. Gazdája észrevevén a pénzhányt, jelentést tett a rendőrségnek, mely megindította a vizsgálatot. A gyanu mindjárt a cseledeleányra irányult, ki először konokul tagadott mindent, de később bevallotta bűnét. A rendőrség kiküldöttéit odavezette a szeméttartóhoz, melyben egy kis faládácskában csakugyan ráakadtak a lopott pénzre. Azonban a 100 frtóból már csak 85 frtot találtak, a többi részét a tolvaj cseledeleány elköltötte, egy részét a kedvesének adta, kit orgazdaság vétsége miatt szintén bünvádi eljárás alá fog a kir. ügyészség, hova az ügy kerül.

*Gyászjelentés. Mely fájdalom le-sújtó érzelével tudatják a feledhetetlen jó apának, apósnak és testvérnek Néhai polgár Vértessy Istvánnak élte 78-ik évében, folyó hó 19-én 2 órakor hosszas, legutóbb 2 heti súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. A megboldogult hült tetemei folyó hó 21-én, délután 5 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartásai szerint, a Cser-utca 2323 sz. háztól a Kossuth-utcazi templomban tartandó ima után a Kossuth-utcazi sirtkertbe örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességetekre rokonainkat, barátainkat és ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1893. ápril 19-én. Bánatos gyermekei: Gábor és neje Daku Mária gyermekeivel. Zsuzsanna és férje Rácz Sámuel. István és neje Molnár Julianna gyermekeivel. Erzsébet és férje Rácz Gábor gyermekeivel. Bánatos testvére: Idősb: Vértessy János. Áldás és béke lengjen porrai felett!

*Szinahá. Tegnap a »Könyvtárnok« ez a régi, de mulattató vigjáték került színre kevés számú közönség előtt. Ma Török Irma, a nemzeti színház fiatal tagjának első vendégfellépéssel »Romeo és Julia« adatik, míg holnap az »Armány és szerelem« kerül színre Török Irma második fellépéssel.

*A hortobágyi csendőrnél nagy az öröm. A város elkészített eszámukra az új egyenruhát, egy a nyári, mint a teli időkre.

*Emléktárgy. Két száz frtot érő ezüst tintatartóval lepte meg Csathó Ferencz volt debreczeni kir. táblai tanácselnököt a kir. tabla bírói kara. A szép emléket tegnap adták át ünnepélyesen a távozonak.

*Apróságok. Kivárvatovább? Az adóhivatalban türelmetlenkedik a felsodaszól a tisztviselőnek: — Intézzé már el végre az ügyemet. — Kis türelmet kérek. — De már felőrája állok itt az ablaka előtt. — Ej, én már husz éve ülök mögötte.

Gyermekéskjárás. Lilike születésnapja előestéjén várva-várja a holnapi meglepetéseket. Egyszerre csak hoznak számára egy pompás babát. Lilike ujongva kiált fel: — Mama, mama, már holnap van.

Ottthon. Nő: Ideje volna, hogy leányunkat férjhez adjuk. Férj: Még ostoba a házassághoz. Nő (czélzatosan): Óh, te azt hiszed, az ostobaság házassági akadály?

*Két foglalkozás nélküli csavargót tolonczolt el a mai nap folyamán a rendőrség, kik azonban mindketten sirva hagyták el városunkat, hol több éven keresztül munka nélkül is úgy éltek, mintmadár az ágon.

*Elveszett egy ezüstbe foglalt brosbttü gyémánt kövekkel és ugyancsak egy pár ezüstbe foglalt fülbevaló gyémánt kövekkel. Az egész egy papírba volt göngyölvé. Régi emlék. Keretik az illető megtaláló azt a kiadó hivatalban, hol illő jutalomban részesül, átadni.

TÖRVÉNYSZÉK.

— Sima Ferencz sajtópöre. A kir. Curia kedden délelőtt tárgyalta Sima Ferencz semmiségi panaszát a budapesti kir. törvényszék, mint sajtóbírószág amaz itelele ellen, melyben őt a Zsilinszky Mihály főispán ellen, a sajtó utján elkövetett nyilvános becsületérsértésért feljogházra itelték. A kuria Székely Ferencz dr. előadása alapján a semmiségi panaszát elvetette.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde. Hivatalos jegyzések áprilisi 19-én — Buza öszre 7.59 pénz, 7.57 áru, tavaszra 7.47 pénz 7.50 áru. Tengeri 1892. máj.—jun.—ra — pénz, — áru. 1893. máj.—jun.—ra 4.50 pénz, 4.53 áru Zab tav. 5.52 pénz, 5.54 áru. — Káposztarepce aug.—szept. 12.— pénz, 12.10 áru.

Vásári forgalom.

A debreczeni országos tavaszi vásár alkalmából vasárnap f. évi áprilisi 23-án és hétfőn áprilisi 24-én az alább felsorolt viszonylatokban külön személy-vonatok fognak közlekedésbe bocsátani.

1.) Kabáról-Debreczenbe.
A. Kaba: indul 4. óra—p. éjjel.
Szoboszló: » 4. » 30. »
Ebes: » 4. » 47. »
Debreczen: érk. 5. » 10. »

D. Kaba: indul 1. óra 43. p. d. után.
Szoboszló: » 2. » 10. »
Ebes: » 2. » 26. »
Debreczen érk. 2. » 46. »

2.) Ujfehértől-Debreczenbe.
B. Ujfehértő: indul 6. óra 42. p. reggel.
Téglás: » 7. » 04. »
Hadház: » 7. » 16. »
Debreczenben: érk. 7. » 50. »

3.) Debreczenből-Kabára.
C. Debreczenből: indul 12. óra 20. p. d. u.
Ebes: » 12. » 42. »
Szoboszló: » 12. » 59. »
Kaba: érkezik 1 » 21. »

E. Debreczen: indul 8 » 20. p. »
Ebes: » 8. » 47. »
Szoboszló: » 9. » 08. »
Kaba: érk. 9. » 34. »

4.) Debreczenből V.-Pécsig.
D. Debreczen: indul 3. óra 1. p. d. u.
Haláp: » 3. » 27. »
V.-Pécs: érkezik 3. » 38. »

Jegyzet. Szomszéd forgalmu jegyek a kiinduló állomáson a visszautazásra is váltakozó, ha a visszautazás ugyan azon nap történik. A t. cz. közönség saját érdekében keretik ezen könnyítést figyelembe venni, hogy ez által Debreczen állomáson a személy pénztárnoknál az utasok torlódása lehetőleg csökkentessék.

Debreczen 1893 ápril havában.
Az üzletvezetőség.

Főszerkesztő: Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna.
Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Nyilt-tér. *)

A budapesti egyetem bel-és ideg kórodájának volt orvosa

Dr. Komáromy Sándor,

a belső és idegbetegségek külön orvosa.

Rendel: d. e. 8—9 ig.
Lakik: Kis-Várud-utca 2094.
(79.) Szell-ház, I-ső emelet. 22—

*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

A tavaszi idényre

nagy választékban érkeztek raktárra:
divatos

NŐI-RUHASZÖVETEK,
fekete divatkelemék,

SZINES SELYMEK,
zephirek, batiste,

ATLASZ-SATIN
MOSÓ-VOILE-ok.

gyermek felöltők, ruhácskák,
Napernyők.

BRASSOI POSZTÓK,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Mintákat ingyen és bérmentve kívántra küldünk. 10—?

